

记者 尹成君 报道

为何名帅不再垂青

在世预赛首场比赛0:3不敌挪威队后，该队主教练斯帕莱蒂不等足协发话，主动请辞。

这一次，意大利足协在火烧眉毛之际迅速行动了一把，敲定了新帅加图索。本周，这名在球员时代有“硬汉”之称的主帅走马上任，“蓝衣军团”将在他的手中重塑气质。

在2021年欧洲杯神奇夺冠后，很多人说意大利队把所有的运气都花光了。时隔4年后再度回首，好像真是这么一回事。在夺冠后一年，意大利队无缘2022年卡塔尔世界杯。2023年8月，集国家队、U21青年队和U20青年队总教练于一身的曼奇尼在获得这一职务一周后神秘地宣布辞职，转而执教支付天价年薪的沙特队。随后，根本没有国家队带队经验的斯帕莱蒂上任，可惜战绩不佳，最终在上周宣布下课。

事实上，从里皮在2010年第二次辞职开始，意大利队帅位就很难被名帅们所垂青了。一方面是意大利足协向来以没钱著称，甚至有时只能象征性地支付薪水；另一方面，则是该国足球圈里人才凋零，而自身历史战绩又如此厚重、辉煌，作为国字号球队的主帅，要想超越前人，几无可能，压力山大。

在前几任主教练中，孔蒂、曼奇尼的履历算是杰出的，普兰德利和斯帕莱蒂都只能算是在国内联赛里小有成就的俱乐部教练，在执教国家队之前根本就没有国际大赛经历，而在2016年到2017年执教意大利队的文图拉，甚至连“小名气”都没有，是近百年来声望最低的“蓝衣军团”掌印人。

现在，轮到了加图索，这名同样在教练岗位上毫无建树的教练。

其实，加图索并不是意大利足协的首要候选人。意大利教练团体可没有像球员那样集体凋零，他们有全世界名气与实力第一的安切洛蒂，有近三年来风生水起的小因扎吉，还有“因叔”阿莱格里、“补锅匠”拉涅利、加斯佩里尼以及皮奥利。但是真正愿意来执教意大利队的几乎没有。

安切洛蒂一心只想着巴西队，小因扎吉提前赴沙特淘金，阿莱格里与加斯佩里尼刚换了新东家，拉涅利年事已高，又刚刚从罗马帅位上卸任当上顾问，不想脚踩两条船，皮奥利在沙特没回来，如果回来也是被佛罗伦萨预定，因此数来数去，良将虽多，想挂帅的寥寥无几，只有加图索，在这个关键时刻挑起了重担。

为何是“06”成员挂帅

2006年，意大利队在主帅里皮的带领下获得世界杯冠军，是从1982至今40多年来的巅峰，这个冠军团队里名将众多，也十分团结，在上个月还因为提前庆祝夺冠20周年而与里皮聚在了一起。但是，在这批难得的足球人才退役后，真正变身为成功教练的人并不多，加图索甚至算得上是佼佼者了。



指挥比赛时的加图索。资料片 Ic photo供图

加图索将出任意大利国家队主帅 都说换帅如换刀 新帅是否有高招

意大利足协15日宣布，AC米兰前中场球员加图索将接替斯帕莱蒂，成为“蓝衣军团”新任主教练。加图索不仅肩负着率领意大利队冲击2026美加墨世界杯资格的重任，也承担着为老队友们正名的使命。

意大利已经连续两届无缘世界杯正赛圈，因此本届世界杯预选赛对于“蓝衣军团”来说特别重要，如今统帅的接力棒交到了加图索手中，执教生涯平平无奇的他，能担此大任吗？

像布冯、托蒂等领导才能突出的球员，在退役后走上了管理岗位。布冯现在是意大利国家队的领队，但是因为他自己没有任何执教经验，无法更进一步拿起“蓝衣军团”教鞭；托蒂则在退役后进入罗马俱乐部管理层。还有一部分球员退役后远离足坛，只在一些庆典和转播中露露面，例如皮耶罗、马特拉齐等人。剩下的大部分球员，最终的选择还是担任教练，像中国球迷最为熟悉的卡

纳瓦罗，以及加图索、德罗西、赞布罗塔、格罗索、皮尔洛、吉拉迪诺和大因扎吉。

这可能是出产教练最多的一届意大利国家队，可惜的是，在这个群体当中，目前没有发现一人具备世界级教练的潜质。卡纳瓦罗本有希望取得突破，但是他担任主教练起就一直在里皮的影响之下，从2014年起在中国与沙特(利雅得胜利)执教7年之久，远离欧洲及意大利足坛，且没有及时提升自己的足球理念

与认知，因此在2021年回国后，只能执教贝拉文托与乌迪内斯这样的中小球队，而且战绩还不算理想，基本上已经远离名帅的行列。

德罗西、皮尔洛、大因扎吉、格罗索、赞布罗塔以及加图索等教练，虽然得到战术大师里皮的真传，可是在执教能力上还是差了那么一点，与他们的前辈曼奇尼、孔蒂、多纳多尼不能相提并论，这个年龄段只有大因扎吉的弟弟拼出了一条血路，可是小因

扎吉根本不属于06欧冠团队中的一员。

意大利足协之所以要选一个2006年世界杯冠军成员来带队，主要是前一代教练的时代已逐渐远去，而06冠军成员正处于年富力强的当打之年，同时这一批教练人数众多，各自耕耘于意大利大小球队，理念也大致相同，向国家队输送的球员具有共性。加图索之所以能脱颖而出，也主要是因为他的起点比其他队友要高，执教AC米兰的履历显然给他加分不少。

加图索如何收拾残局

曼奇尼与斯帕莱蒂都未能把意大利队从欧洲杯冠军带到世界杯冠军，甚至沦落到连决赛圈都打不进去，以加图索的经验，他能够成为意大利足协的救命稻草吗？

目前，意大利队的处境十分不好，他们在本届世界杯预选赛第一场比赛中就0:3输给了挪威队。

由于晋级名额有限，欧洲区的规则是小组第一直接获得世界杯决赛圈门票，小组第二只能参加附加赛。因此，当意大利队大比分输给挪威队后，实际上已经丧失了小组直接晋级的主动权。

附加赛对他们而言就像噩梦一般，四年前正是在附加赛中输给了北马其顿队，“蓝衣军团”彻底与卡塔尔无缘。

加图索在战术理念上差强人意，这一点在他2017年到2019年之间执教AC米兰时就被球迷们看出端倪。此后他又辗转那不勒斯、佛罗伦萨、瓦伦西亚、马赛以及克罗地亚的哈伊杜克等俱乐部，足迹遍及欧洲各大联赛，却无法长时间留下来。

不过，加图索从当球员起，就一直给人一种精神上的力量。

他外形狂放，似乎有使不完的劲，也能够带动自己的队友跑起来。他信念十分执着，天不怕地不怕，2006年意大利队夺冠后，里皮在更衣室里向弟子们表达了自己急流勇退的想法，其他球员大多表达了惋惜之情，只有加图索暴起狠狠地说：“不，你必须得留下来。”

虽然加图索的真情流露最终没有让里皮留下来，但是这名天不怕地不怕的硬汉子，却给了大家深刻的印象。

现在，加图索要尽快地把意大利队的士气调动起来。这支球队虽然看上去有些“朽”了，但是其质地还是很强悍的。长年的低潮让这些球员提不起劲来，而加图索最擅长的就是调动球员们的情绪。

这名绿茵硬汉需要在九月份世预赛再度来临之前将“蓝衣军团”团结起来，他近年来辗转意甲多支球队，目前意大利队有多名球员曾是他带过的弟子。此外，球队的中场大将托纳利还把他当作自己的偶像。因此，加图索的阻力并不像想象中那样大。至于战术，只要他坚持三后卫防守反击，牢牢抓住意大利百年来的精髓，最终的结果不会让大家太失望。